

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

la correspondencia al administrador.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 5 céntimos

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.

Fuera, trimestre. . . 3'00

ANUNCIOS, ESQUELAS

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

PÍDANSE TARIFAS

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

PLAUSIBLE INICIATIVA.—El conde de Romanones se propone publicar una real orden complementaria de la que ya se publicó relativa á la rapidez con que se han de instruir los procesos, con objeto de evitar las tramitaciones largas.

Dieha real orden aparecerá el miércoles próximo en la «Gaceta».

ANÉCDOTA CURIOSA.—La prensa de Londres comentando la elección de nuevo general de los jesuitas publica la siguiente anécdota:

Parece que cuando este era joven se dejó decir la buena aventura por una gitana.

Esta le aseguró que cuando tuviese más edad llegaría á ser tan poderoso como los reyes y el Papa.

La profecía de la gitana, según los periódicos londinenses, se ha cumplido en todas sus partes.

LA PRESIDENCIA DE LA ALTA CÁMARA.—El Sr. García Prieto escribió días pasadas á su pariente el Sr. Montero Ríos por encargo del general López Dominguez, y ofreciéndole la presidencia de la Alta Cámara.

El Sr. Montero Ríos se apresuró á contestar que aspiraba á permanecer por ahora en la reserva de la política militante, y el aceptar el cargo que se le ofrecía le obligaría á consagrarse á la política activa contra su decidido propósito.

Al conocer la contestación parece que escribió al Sr. Montero el mismo jefe del gobierno reiterándole el ofrecimiento, pero Montero no le ha contestado todavía.

LA ETERNA HISTORIA.—En Málaga un joven de 19 años llamado Antonio España Romero disparó un tiro á su antigua novia Carmen Aguilera, por negarse á reanudar las relaciones.

Después se disparó un tiro en el cuello, quedando gravísimo.

LA INSURRECCIÓN CUBANA.—Los últimos telegramas recibidos de la Habana nos transmiten las siguientes noticias:

Los miembros del Congreso cubano que militan en el partido moderado han firmado una declaración protestando contra la proposición hecha por los diputados liberales referente á que dimitan todos para proceder á nuevas elecciones generales.

El general Moncal ha declarado á los jefes y oficiales de Santa Clara que la Habana no consentirá las negociaciones de paz, pidiéndose nuevas elecciones ó amnistía.

Se abrirá una información acerca de la muerte de Villendas, asesinado en Cienfuegos por la policía.

El cabeceilla Guerra ha adoptado una actitud belicosa.

En la noche del sábado hubo gran alarma en la capital, ante el temor de que fuese atacada por los insurrectos, que acampaban á hora y media de distancia.

En vista de la osadía de los insurrectos, en la Habana se adoptan grandes precauciones para evitar una sorpresa, pues circula el rumor de que un fuerte destacamento se propone atacar la capital.

De lo antes expuesto se desprende que no estamos tan próximos á la paz como afirmaban los telegramas oficiales recibidos días pasados.

ENTRE ARISTÓCRATAS.—En el comedor del Hotel Palais, en San Sebastián, se produjo ayer, entre el marqués de Viana y el duque de Andría, un incidente desagradable, que ha dado motivo para una cuestión personal. Lo ocurrido fué lo siguiente:

Cuando el comedor se hallaba más concurrido, hablaban en un extremo no el marqués de Viana y su sobrino el duque de Andría. El primero con gran mesura le reprochaba el que para gastar una broma hubiese hecho uso de su nombre.

—Te ruego—añadió el marqués—que no vuelvas á tomar mi nombre para bromas que no pueden tolerarse.

Según se dice, el duque de Andría, por toda contestación, agredió á su pariente, quien sin inmutarse, sujetó al duque de Andría exclamando:

¿Te has vuelto loco?

El agredido nombró sus padrinos al duque de Gor y al Sr. Cívico, y el duque de Andría al marqués de Villavieja y á don Pedro Martorell.

Mientras los representantes de los dos aristócratas se hallaban reunidos, claro está que lo ocurrido era objeto de todas las conversaciones.

Decíase que el marqués de Viana había ido á Palacio con objeto de dimitir el alto cargo que desempeña.

Terminada la reunión, los padrinos llevaron al marqués de Viana un acta ó borrador

de ella, que no fué de su agrado, y en el acto designó nuevos representantes, que fueron el duque de Tovar y el capitán de caballería Sr. Castro.

Se entrevistaron éstos con los del duque de Andría y quedó, según parece, concertado un lance á sable á todo juego.

Después de algunos incidentes sin importancia alguna el duelo se verificó en una explanada que hay entre los caseríos de Egusquiza y Encolde, recibiendo á los pocos momentos el duque de Andría un rasguño en una mejilla, dando con ello los padrinos por terminado el lance y regresando á San Sebastián acto continuo.

NOTAS POLÍTICAS.—En los círculos políticos se habla ahora de que la ley de Asociaciones es la cuestión que preocupa á los ministros de la Corona, á juzgar por las noticias que se tienen en Madrid y las que traen los personeros que regresan de San Sebastián.

Se asegura que algunos ministros consideran que el actual gobierno no puede en manera alguna presentarse á las Cortes sin tener preparado el proyecto de reforma de la ley de Asociaciones para leerlo en una de las primeras sesiones que celebre el Parlamento.

También se asegura que no están conformes todos los consejeros en lo que respecta á tan importantísimo asunto, pues hay algunos que quieren llegar en la reforma hasta la ley de excepción, mientras otros defienden el oportunismo y sostienen que debe ser, adelantarse un paso en la orientación democrática del gobierno, pero sin grandes radicalismos.

Estas diferencias de criterio se pondrán de manifiesto en el primer Consejo que los ministros celebren aquí en Madrid después del regreso de la corte.

En este Consejo quedará planteada la cuestión, pues no faltará quien denunciará el «modus vivendi» establecido desde la real orden de abril de 1902 dictada por el Sr. Morot.

Algunos políticos creen que esto será el principio del fin para la situación actual.

Ayer mismo declaró el conde de Romanones que abriga la esperanza de que los consejeros podrán llegar á una fórmula de arreglo, porque, según él, la política en la actualidad, es circunstancial, y nadie se atreverá á ser responsable de la caída, no solo del actual gobierno, sino de la del partido liberal, cuando más necesaria es su reorganización para prestar sus buenos servicios al país y á la Corona.

Añadía el ministro de Gracia y Justicia que se nombrará una ponencia para que redacte el proyecto de reforma de la ley de Asociaciones y presentarlo en seguida á las Cortes.

De Madrid

Postal política

Dice un periódico que el presidente del Consejo ha recibido una carta de un importante personaje del liberalismo, llamándole la atención hacia el retraso larguísimo é injustificado en el nombramiento de embajador de España cerca de la Santa Sede.

Más injustificado es aún que por no proveer la embajada en el Vaticano, se tengan vacantes otros puestos diplomáticos, por la paralización de las escalas.

Respecto de aquélla, esta es la hora que no se ha logrado poner en claro si realmente le ha sido ofrecida al Sr. Cobdán, y si éste ha aceptado ó no el ofrecimiento; pues en tanto que el Heraldo, que fué el que dió la noticia, insiste en su exactitud, otros periódicos lo niegan.

El Sr. Conde de Romanones se encuentra desde el viernes en Madrid, habiéndole visitado muchos amigos políticos.

Ante éstos, el ministro de Gracia y Justicia ha ratificado las declaraciones políticas que ha hecho últimamente, las cuales dice se ajustan en un todo á las propias apreciaciones del general López Dominguez, en quien, como jefe del Gobierno, encarnan los pensamientos de los ministros, mientras éstos siguen formando parte del Gobierno.

«No nos hagamos ilusiones—ha dicho el señor Gasset, en reciente interview publicada por un periódico—: todo esfuerzo de los Gobiernos queda y quedará paralizado ante la falta de suelo firme en que edifican. No se podrá hacer nada en España, mientras vivamos en perpetuo período constituyente.»

Y el exministro de Fomento aboga, sin embargo, por que se inaugure un nuevo período constituyente; pero es lo que él añade:

«El obstáculo principal á todas las obras de progreso, es el problema religioso. Ese es el eterno dique, la rémora eterna, el estorbo á toda nuestra civilización y adelanto.»

De manera que mientras no se resuelva ese

problema—que no exista más que en la imutación de ciertos políticos,—no podremos tener ni Administración, ni orden, ni siquiera pantanos.

Páginas selectas

DEL MARQUÉS DE PEÑAFIEL

en tiempo de agravios

¿de qué sirven quejas?

Que pues no hay orejas,

¿para qué son labios?

DE GRACIÁN Y MORALES

Quejarse de las injurias recibidas es más bien excitar á otros á que nos ofendan en vez de consolarnos. La malicia se complace en herir en el punto en que sabe que el dolor será más agudo. Hay mayor habilidad en evitar las ofensas que en vengarlas.

Hoy hace años

11 de Septiembre de 1709.

BATALLA DE MALPLAQUET

La muerte de Carlos II puso sobre el tapete la cuestión de sucesión al trono español, ensangrentando el suelo patrio con los horrores de una guerra civil y produciendo una conflagración europea. Triste legado de un monarca conocido en la historia con la denominación de Carlos el hechizado, vástago degenerado de una raza de renombrados monarcas que elevaron á nuestra Nación á un grado de esplendor y engrandecimiento nunca conocido.

Dos fueron los pretendientes que se disputaron la corona: el archiduque Carlos representando la casa de Austria apoyado por el emperador de Alemania y Felipe de Anjou, de la casa de Borbón y nieto de Luis XIV. El triunfo definitivo, correspondió á Felipe después de largo tiempo de sangrientas y empuñadas contiendas en las que perdieron sus fueros los valencianos y catalanes en castigo á su adhesión al archiduque Carlos.

Poco conforme la Europa con este nuevo estado de cosas, movieron guerra al rey de España, que no reconociéndose con elementos suficientes para resistir por sí solo el choque con el continente europeo coaligado en su contra, pidió auxilios al monarca francés, que hizo suya la causa de nuestro país, aprestándose á hacer frente á la tormenta que se avecinaba.

Entre los diversos ejércitos que se organizaron para combatir á tan numerosos enemigos y en tan diversos teatros de operaciones, es digno de mención el de los Países Bajos, mandado por el mariscal Villars, compuesto de ciento cincuenta batallones y doscientos escuadrones, el cual debía resistir el choque de ciento ochenta y tres batallones y trescientos quince escuadrones, á cuyo frente marchaban respectivamente el príncipe Eugenio y el duque de Marlborough.

Ambos ejércitos, desearos de medir sus armas, se encontraron bien pronto en los llanos de Malplaquet, que dieron nombre á esta memorable batalla, una de las más sangrientas y singulares que se dieron en aquella época, por el número de combatientes, por la obstinación en el ataque y en la defensa y por la mucha sangre que se derramó. El campo quedó por nuestros contrarios apesar de que sus pérdidas fueron mucho mayores que las nuestras.

En la comunicación que remitió el mariscal Bouffers á Luis XIV con motivo de este encuentro, decía: «Cáusame, señor, gran pena, que el haber sido hoy gravemente herido el mariscal Villars me ponga en el caso de ser yo quien os anuncie la pérdida de una nueva batalla; pero puedo asegurar á V. M. que jamás infortunio alguno ha sido acompañado de más gloria; todas las tropas de V. M. la han alcanzado grande por su distinguido valor, por su firmeza, por su constancia, no habiendo cedido sino á la superioridad del número y habiendo hecho todos ellos maravillas de valor.»

Así lo consignó también en sus despachos el general enemigo y á confesión de parte....

ARTAGNAN.

Mas allá de las fronteras

Las «bandas negras» en Rusia

El importante periódico inglés *Evening Standard*, publica en uno de sus últimos números, la traducción exacta de una instancia dirigida al czar, que se ha publicado en la *Gazeta de Moscú*, órgano de las famosas «bandas negras», que representan y encarnan, la última palabra del fanatismo reaccionario.

Dieha solicitud está inspirada en sentimientos del más grotesco servilismo; y he aquí, algunos de sus principales párrafos:

«Gran czar, los hombres buenos y fieles de la gran Rusia, han experimentado un sentimiento de inefable contento, cuando la Douma rebelde ha sido disuelta; pero ha llegado á sus oídos que vuestro gobierno iba á negociar con varias personas que recientemente permanecían unidas á aquellos que aspiran á derribar vuestra autocracia. Con verdadero horror, hemos recibido estas infaustas noticias; pero ahora ya estamos tranquilos, porque sabemos que el gran czar ha ordenado que se rompan estas negociaciones.»

En otro párrafo se afirma que la autocracia está basada en la sujeción voluntaria del pueblo ruso al czar, y que solamente por la violencia puede destruirse, pidiendo los so-

licitantes que el czar ponga al frente de las tropas, á una sola cabeza, á un verdadero ruso, que pueda restablecer la paz antes que sea demasiado tarde, dado el estado de anarquía é indisciplina que empieza á observarse en el ejército.

Esta extraña solicitud, que retrata fielmente el estado de ánimo en que se encuentra la nación moscovita, después de aconsejar al czar, la abolición para siempre de la funesta Douma, termina con las siguientes palabras:

«No hay más que un gobierno responsable ante Dios y ante la Historia, y este es nuestro gran czar; nosotros, los verdaderos rusos, organizaremos una revolución sangrienta, antes que someternos al yugo de una Constitución.»

X.

El vivir

estrafalario

La educación en los bienes

Cuando se sube á un compartimiento de ferrocarril ¿se ha de saludar á las personas que en él se encuentran?

Nosotros creemos que sí. No obstante, hay quien muestra en este particular opiniones diferentes, lo cual ha motivado que el diario parisien «Le Fígaro» haya dirigido aquella pregunta á sus lectores, recibiendo muchísimas contestaciones á la misma.

Según el nombrado diario, por las respuestas recibidas, ha tenido ocasión de observar que las mujeres se doblaban por la afirmativa con unanimidad absoluta. Una de ellas formula su opinión de una manera tan concisa como vehemente, exclamando con fuerza:

«¡Está claro que se debe saludar á las personas que se encuentran en un compartimiento de ferrocarril! ¡No faltaba más! Pero ¿es posible que haya alguien que se atreva á preguntar semejante cosa?»

Otra lectora—vieja lectora!—aprovecha la ocasión para repetir á su manera aquello de Jorge Manrique:

«Cualquiera tiempo pasado fué mejor.»

«Señor!—dice los jóvenes de hoy ya no saludan. Sus padres se levantaban un poco el sombrero y los padres de estos se descubrían respetuosos. Y eran los viejos los que tenían toda la razón. Para ellos el ser educado venía á ser un deporte—el deporte más elegante, el más gentil de todos los deportes. Por eso en el fondo estoy contenta de ser vieja y de haber conocido semejantes hermosos tiempos, que eran los buenos por dos cosas: la primera porque eran los de mi juventud, y la segunda porque entonces ningún hombre hubiera dudado un momento si, al entrar en un vagón, donde hubiese gente, había de saludar.»

Esta vieja señora, por lo que se vé, con todo y lamentarse de que las viejas costumbres se hayan extinguido, ya se contentaría con que la saludasen sencillamente. En cambio, hay otra que no tendría bastante con que se la saludase una vez. Vean como se explica:

«Yo soy del parecer de que, cuando se suba á un compartimiento, se ha de saludar una vez á los hombres y dos á las mujeres.»

Lo cual no deja de ser un poco exigente. En cuanto á los hombres, como pueden suponer, se muestran mucho más tolerantes, siendo la opinión más extensa la de que el saludo es voluntario, no obligatorio:

«El vagón—dice uno—es un lugar público semejante á una sala de espera; en principio, pues, no se tiene obligación de saludar, pero tampoco está de más que se saluden.»

«Si hay mujeres, y sobre todo si se ha de pasar por su delante, siempre está bien visto el que se quite uno el sombrero, como hace todo hombre de buena educación cuando se encuentra en una escalera con una mujer de más baja condición.»

Al lado de esta opinión, hace muy bonito esta otra:

«Cuando subo á un vagón ocupado por señoras, saludo, pero cuando los compañeros de viaje son hombres, lo primero que hago es escudriñar si leen periódicos de mis ideas. Si veo que—sí, también saludo; si veo que no, quedo con la cabeza cubierta.»

Lo que no dice el autor de las anteriores líneas, es qué se ha de hacer en el caso de que el pasaje esté formado por señoras y caballeros ó bien por caballeros que lean periódicos de diferentes opiniones... ó que no lean de ninguna clase.

Con todo, estamos que lo mejor es saludar siempre, y somos de la opinión de aquella señora que se extraña que alguien se atreva á preguntar semejante cosa.

No cuesta pues tanto el tener educación. Eso sin contar con que, lo más usual, tratándose de un viaje largo, es que el pasajero se quite una vez á otra el sombrero, ya

para limpiarlo de polvo, ya para tener la cabeza más fresca, si es verano, ó para otros menesteros.

Pues lo mejor es quitárselo de primera vez, con lo cual aún se gana que decia el otro.

LAS FUTURAS MANIOBRAS

III

Digimos en uno de nuestros artículos anteriores que las diversas unidades, debieron en las maniobras de llevar su efectivo completo si se deseaba que estas surtieran el efecto apetecido. Nuestra aserción resulta axiomática por lo que no necesitamos aportar argumentos en su demostración.

Natural y lógico parece que tratándose de crear una oficialidad idónea, que aprenda en paz lo que debe de hacer en la guerra, se procure colocar á la fuerza á sus órdenes en las condiciones que más se aproximen á la realidad en campaña, con objeto de que ésta se acostumbre al mando, que sepa llevar sus cometidos en las marchas, ya dirigiendo el servicio de exploración, ya calculando los alargamientos en las columnas y la velocidad en el recorrido y por último, que en el momento del choque táctico, aprenda á adoptar todas las disposiciones que recomienden los reglamentos.

No creemos pueda practicarse esto en las próximas maniobras, si tan solo se llaman á filas los soldados que están con licencia trimestral, pues con ellos los regimientos podrían llevar á operaciones escasamente unos 100 hombres, es decir, 200 por batallón, lo que haría que las compañías tuvieran unos 50 hombres y las secciones el tercio de esta cantidad.

En esta hipótesis, supongamos que se ordena al batallón desplegar en orden de combate. Apurados nos veríamos para efectuar el despliegue si las secciones estuvieran divididas en cuatro escuadras.

La falta de fuerza, hará pues, que se reduzcan las compañías á dos secciones y que estas en vez de dividirse en dos pelotones, se dividan en dos escuadras, único medio hábil para que el cabo llegue á mandar á alguien.

Para terminar, la división que se organizará para operaciones escasamente reunirá 4.000 plazas. Si las unidades llevaran su efectivo correspondiente á cada batallón 1.000 plazas á la brigada 4.000 y á la división unos 10.000 ó 12.000 individuos, pues á esta la constituyen dos brigadas de infantería, un regimiento de caballería, uno de artillería, item más algunas fuerzas de Administración y Sanidad militar.

Las consideraciones que se desprenden de esta comparación de cifras no pueden sernos más desconsoladoras.

HIGIENE INFANTIL

Esos gats en la leulá, al vintre la nit y els chiquets chitadets en el seu llit.

El precepto higiénico enarado en esos dos versos, debe ser muy antiguo, y cuando menos podemos darle un origen que se refiere al primer padre de familia que hubo en el mundo amigo del buen método de vida y del orden que debe presidir en todos los actos de la misma, sin contar en que, en la remota época á que aludo, las gentes se acostarían y levantarían con la puesta y salida del sol por carecer de luz artificial ó de medios de proporcionársela.

Lo cierto es que la máxima que va al frente de este artículo es de un sentido tan vulgar y tan llano y señala un hecho doméstico tan á la vista de todo el mundo, que pocos serán aún los de poca ó ninguna cultura, los que no se fijen ó se hayan fijado en la infracción á este precepto higiénico por muchos padres que toleran, consenten y hasta autorizan que sus hijos velen hasta muy entrada la noche, bien llevándolos á espectáculos públicos que terminan á alta hora de la noche, ó bien en familia hasta que son rendidos por el sueño.

Esta mala costumbre es bastante general en nuestra actual sociedad y por lo mismo he de censurarla con la acritud y energía que debe hacerla un médico que se interesa por la regeneración radical bajo el punto de vista de la higiene infantil.

Los que hemos tomado en serio el papel de divulgadores de la ciencia higiénica; los que llenos de anhelo nos dedicamos por espontáneo impulso, á escribir cuartillas y más cuartillas con el más incansable afán para llevarlas al periódico que se esfuerza en dedicarles un hueco con el objeto de cumplir un fin social de tanta trascendencia; los que nos hemos impuesto este deber; vemos con bastante clarividencia que nuestra tarea tiene no poco de estéril porque se parece á las aventuras de D. Quijote; pero también hemos de decir con sinceridad, que si ante el inmenso bloque social de malas costumbres nos consideramos impotentes,

GRAN
Forsetería
MODELO
DE
ESCUAL
RIBÉS
5, Mayor, 5
ILLARREAL

los lunes
EN
CASTELLÓN
Sres. For-
giéndose di-
la encargada
ma medidas.
muy elegan-
semanales.

ARRA
MA 81
ventajasamen-
blico cervezas
riedad de ex-
s, magníficos

NO S
RMÁ, 81
GICA
Marín
Sensista

dentistas de
de Valencia.
ntaduras siste-
s.
MORELLA
gón, 35

OLOROSIS en
yvenes, caracte-
to ó verdoso de
ncia del apetito
o.
OLO FRASCO
II para que dis-
nte el apetito,
or de estómago

UJO BLANCO,
instrucción exa-
A, siempre que
por causa una
resultados que
NOL CALDUCH

de D. Pedro Ro-
rellón y en casa
al.
Milan

de la casa Plaza
ente al Mercado
na plaza con bal-
segundo piso.

BAJAS
OS
res medias
umados á la
CA
S SIN
OMPETENCIA
pedia, etc.

GRANDES REBAJAS
DE PRECIOS

Fin de Temporada

GRANDES REBAJAS
DE PRECIOS

Polonesas de seda á dos reales y medio. Cortes de blusita bordados novedad á 1'50 pesetas. Cortes de blusita fruncidos á 1'20 pesetas. Una docena Pares medias negras sólido 2 pesetas. Una mantilla blanca de muy buena calidad 3'50 pesetas. Cinturones para caballero casi regalados. Abonicos novedad y perfumados á la mitad de su precio. Descuentos considerables en lienzos, n. antelías, géneros blancos y géneros negros.

Saldos de tiras bordadas Saldos de puntilla Saldos de cubrecosturas

Por toda la semana se venderán las piezas del rival del grano de oro del 500 á pesetas 9'25 solamente esta semana.

LA CRUZ BLANCA Pídate en estancos, ultramarinos y kioscos LA CRUZ BLANCA
CUATRO-ESQUINAS JUAN MARTÍN BUSUTIL CUATRO-ESQUINAS

en cambio, limitando bastante nuestras aspiraciones, nos damos por satisfechos con que á nuestros golpes repetidos hagamos saltar algún fragmento que se separa del bloque común en condiciones más ventajosas de existencia.

Y esto nos basta para la interior satisfacción, puesto que estamos seguros de que nuestra labor no sería tan estéril en otras circunstancias y que otros, más tarde, la continuarán, tal vez, con más suerte que nosotros.

Y así será en efecto. A los amigos de la higiene se irán sumando nuevos prosélitos y bajo la poderosa influencia de ésta se crearán sociedades numerosas que tenderán todas, con distintos nombres á consolidar el respeto y la obediencia á los preceptos higiénicos. El dominio de la Higiene será absoluto en el mundo.

Los niños deben ser acostados en las primeras horas de la noche. La costumbre tan general de dejarles en familia hasta las diez, las once ó más altas horas de la noche, es terminantemente combatida por todos los higienistas porque resulta de mal efecto para los niños.

Estos deben dormir un buen número de horas, si han de reparar debidamente sus fuerzas. Acostándose tarde ha de suceder precisamente una de dos: ó no han de dormir lo suficiente, lo cual quebrantará en breve su salud, ó han de levantarse excesivamente entrada la mañana, creando en ellos una costumbre perniciosas.

El reposo de la noche es el más suave y reparador para todos. El sueño nocturno es más dulce y más profundo porque se duerme en mejores condiciones, todas ellas favorables á la suspensión de las funciones de la vida de relación y al descanso de todos los órganos.

La noche tiene una influencia letal sobre los niños. Los agentes nocturnos tienen acción deprimente sobre nuestros organismos y provocan la atonía, la relajación, la anomia, la debilitación de nuestros órganos.

La falta de luz solar, la disminución de los excitantes del aire, la acción del rolete, el amortiguamiento de toda clase de ruidos, las tinieblas de la noche, la fatiga del trabajo, etc., todo contribuye á producir el enervamiento, el sopor y la resolución que conduce dulcemente al sueño.

Trabajar por la noche, ni aún entregarse muchas horas á honesto solazamiento, no es conveniente á los adultos y debe prohibirse en absoluto á los niños. Estos deben acostarse á las ocho y levantarse á las siete de la mañana para que puedan cumplir debidamente sus obligaciones y no se expongan á influencias perjudiciales á su salud.

No escapa á mi romo entendimiento que mi pretensión sobre este punto de higiene infantil, es soberbiamente descabellada, no por irracional, porque no he de encontrar un padre que se halle dispuesto á contrariar la voluntad de su prole antojadiza, dando un buen ejemplo de educación y de verdadero amor á sus hijos.

No importa. Cumpla cada uno con su deber; sin importarle que el vecino haga con el suyo lo que le dé la gana. La responsabilidad será para el que falte, no para el fiel cumplidor de sus deberes.

RAMÓN GODES.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

BURRIANA

Ha sido detenido el carterista Ramón Bellido Travor (n) Burriana por haber roldado un reloj á Agustín Ferrer Uxó.

SAN JORGE

En el trozo de carretera de la partida titulada «El Muro» ha sido apodreado el coche correo por una cuadrilla de mozalbetes que lograron huir sin que la guardia civil pudiera darles alcance.

Los daños ocasionados son de escasa consideración.

BENICARLÓ

Por carecer de licencia de caza ha sido denunciado el vecino de Cáliz Vicente Zaragoza Anglés.

JÉRICA

Con gran entusiasmo se están preparando los festejos que constituirán este año el programa de fiestas que comenzarán el día 14 y durarán hasta el 22 de los corrientes.

Día 14. Vuelo de campanas y trazo.

Día 15. Vuelo, pasacalle por la banda municipal y *Cordá* confeccionada por el conocido pivote técnico Marcelo Monzonis.

Día 16. Vuelo de campanas, traza pasacalle funciones religiosas, cabalgata, batalla

de flores, veladas musicales por la banda municipal y los dulzaineros de Almedjjar y castillo de fuegos artificiales, 17 bailes, carreras de caballos, partidos de pelota y fuegos artificiales.

Desde el día 18 al 22 corridas de vaquillas por la cuadrilla de Teodoro Martín (n) Herrero.

PUEBLA DE ARENOSO

El día 21 del presente mes comenzarán en esta población grandes fiestas en honor de sus santos patronos San Mateo, Virgen del Carmen y San Roque.

Como de costumbre, se preparan solomn funciones religiosas, veladas musicales y corridas de vaquillas, esperando han de verse muy concurridas.

NAVAJAS

Con motivo de las dos últimas fiestas, ó sean sábado y domingo pasados, ha habido en Navajas una entrada fenomenal de forasteros valencianos cual nunca conocida. Bastó á usted saber que, según el número de billetes despachados en la estación Central para este pueblo, se hace ascender al número de 800.

A mayor abundamiento, y con motivo de la fiesta celebrada el sábado á la Virgen de la Cueva Santa, vino un considerable número de segorbinos por tocar la nueva banda en la referida fiesta y procesión que se verificó por la tarde, siendo imposible el poder dar un paso por las calles del pueblo.

Anteayer domingo, según noticias, hubo un desastre en la vía, más arriba de Daroca, con motivo de haberse desbordado el río Jiloca, habiendo salido para dicho punto un tron con personal técnico para su inmediata recomposición.

Al anocheecer se formó en este pueblo una grande tempestad de relámpagos y truenos considerables, acompañada de abundante lluvia y piedra de tamaño bastante regular, causando daños de mucha consideración en la huerta y secano.

El día 23 de los corrientes es el designado para la celebración de la fiesta titular de la Virgen de la Luz, la cual se solemnizará con función religiosa, castillo, cuerda, serenata y tres corridas de toros en la plaza del Olmo.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Nos dice nuestro activo corresponsal en Villarreal:

Anoche falleció el simpático semanario de Villarreal, *La Plana* y el próximo sábado se celebrarán sus funerales con el reparto de una hoja impresa de despedida.

Nadie ignora que la aparición del semanario *La Plana* fué debida al esfuerzo personal del simpático é ilustrado joven don Manuel Manrique y Pesudó á quien no se debe regatear la gloria de ser el fundador del primer periódico de la vecina ciudad.

El periódico acogido al principio con prevención por algunos elementos, acabó por ser aceptado por todos sin distinción de matices, por su independencia, cultura, desinterés y defensa de los intereses morales y materiales de la población.

Conste, pues, que el periódico tenía vida próspera y Villarreal lo había aceptado con el aplauso que recibe todo elemento de cultura.

Debemos hacer constar que sobre el Director Sr. Manrique pesaba un trabajo superior á sus fuerzas, á pesar de la valiosísima ayuda moral y literaria de distinguidas personalidades de la ciudad, y que al retirarse de la dirección el Sr. Manrique, ha recibido muchos ofrecimientos de ayuda por parte del elemento intelectual de la población, pero nadie se halla dispuesto á sustituirle en el cargo de dirigir la publicación asumiendo sus responsabilidades.

Abrigamos la esperanza de que quizás en plazo no lejano reaparezca á la luz pública *La Plana*, pues nos complacemos en repetir que ha sido recibida con aplauso y será despedida con sentimiento.

La juventud intelectual tiene la palabra: veremos quien recoge la herencia del señor Manrique con la paternidad de *La Plana*.

Entre tanto reciba nuestro cariñoso saludo de despedida.

Ha comenzado la temporada de baños en Villavieja á donde según nos dicen acuden diariamente muchos bañistas que encuentran alivio en sus dolencias en aquellas aguas tórmicas, reinando con este motivo gran animación en dicho pueblo.

El Juez de instrucción interesa de la Alcaldía se le remita el certificado de conducta de Pascual Capella Palanca.

Ha marchado á sus posesiones de Benadresa donde pasará una temporada la familia de nuestro distinguido amigo el ayudante de obras públicas D. Julián Bonedito.

Después de pasar la larga temporada de verano en Sierra-Engarcerán y en la elegante masía de nuestro querido amigo el doctor Clará, ha regresado á Castellón nuestro distinguido y cariñoso amigo el Reverendo D. Antonio Paulí.

Bien venido. El Inspector interino del cuerpo municipal de Sanidad ha solicitado de la Alcaldía una licencia de diez días para el practicante municipal D. Ramón Lafuente.

La Sociedad Ricart y Compañía ha solicitado de la Alcaldía autorización para construir un castillejo en el interior de la casanúm. 3 de la calle de las Monjas Claras y hacer ciertas reformas en la misma.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros amigos particulares D. José Sancho y D. Nicolás Roig, que de regreso de su excursión veraniega por Asturias y Galicia, han llegado á esta capital.

Sean bien venidos tan buenos amigos y nos congratulamos de su feliz viaje.

Ha levantado su casa veraniega de las Villas de Bonicasin la distinguida familia del comandante de Marina de este puerto nuestro buen amigo D. José García Lasheras.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del conocido confitero D. José Sabat.

La noticia que ayer dábamos del fallecimiento de la Excmo. Sra. D.^a Josefa Blasco, viuda del general Blanco, produjo como nos presumíamos dolorosa impresión entre sus muchas relaciones, por el rápido y prematuro funesto desenlace.

Gran número de familias han acudido en todo el día de hoy á dar el pésame á la de la distinguida dama y desconsolado hijo Alfonso, testimoniando su sentimiento por la desgracia que los aflige.

Esta tarde á las cuatro se ha verificado el entierro de la finada, que ha resultado una verdadera y imponente manifestación de duelo, digna de la simpatía y aprecio que mereció en todo tiempo á esta población.

Abrieron la marcha, los ancianos de las hermanitas de los pobres, á estos seguían los huérfanos de San Vicente Ferrer, llevando todos hachas encendidas y á continuación y con cruz alzada marchaba el clero de las tres parroquias que existen en esta capital.

En lujoso féretro era conducido el cadáver por cuatro criados de la casa y de esta pendían ocho cintas que eran llevadas por los capitanes señores Francia y Catalá, los señores Manresa, Salinas, Sanz, Campoy, el teniente coronel de Tetuán y el distinguido coronel de Otumba señor Pérez Rosetto.

Presidían el duelo el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza don Juan Manrique de Lara, el arcipreste señor Montaner y los señores Espresti, Vicent, Alloza y Pastor.

A la presidencia seguía un compacto y numeroso acompañamiento de todas las clases sociales figurando junto á la blusa del obrero, el llamativo uniforme militar y la severa levita.

Cárraba la marcha la música del Regimiento Infantería de Otumba, el coche estufa tirado por cuatro caballos del que pendían tres artísticas coronas de flores naturales y algunos carruajes de respeto.

Reiteramos nuestro sentido pésame á la distinguida familia de la infortunada señora viuda de Blanco.

El ilustrado médico Sr. Sanz de Andino, ha estado en el cementerio á reconocer el cadáver de la malograda señora viuda de Blanco, por encargo de la familia.

Por tratarse de personas todas conocidas en Castellón nos hacemos eco de la siguiente combinación de cargos, acordada en el reciente capítulo celebrado por la insigne orden Calasancia y que en parte ya conocen nuestros lectores.

Provincial del reino de Valencia, P. Calasanz Rabaza; P. Calasanz Alcantarilla, Rector de Valencia; el P. Miguel Ferrandiz, Rector de Albaracín; el P. Rafael Tomás, de Gandía; el P. Juan Gregori, de Utiel; el Padre José Carbonell, de Alceira, y el P. Salvador Monraval, de Castellón.

Con el fin de celebrar sesión ordinaria ha sido convocado el Ayuntamiento para mañana á las once de la misma.

En la orden del día para dicha sesión figuran los siguientes asuntos:

- 1.º Despacho de oficio.
- 2.º Expedientes de obras solicitadas por Bautista Brova y Manuel Vives.
- 3.º Dictamen de la Comisión de Policía Urbana sobre construcción de aceras en la calle prolongación á la de Temprado y primera transversal de la de Herrero.
- 4.º Dictamen de la comisión de Hacienda sobre concesión de quinquenio al Contador de los Fondos Municipales.
- 5.º Idem id. sobre gratificación al Tenedor de libros Sr. Mas.
- 6.º Idem id. sobre pago del importe del agua potable que consumen las fuerzas del Regimiento de Tetuán.

Al Presidente del Sindicato de Policía Rural se lo ha devuelto por la Alcaldía informada de una instancia de José Vicent Fauró que remitió en fecha 27 del pasado mes.

Al Inspector general de Sanidad Exterior en Madrid se lo ha remitido por la Alcaldía el estado de las reses sacrificadas en el Matadero durante el pasado mes de Agosto.

También se lo ha remitido el estado demográfico de esta capital correspondiente á Agosto último.

Al Subdelegado de medicina se lo ha remitido el estado de las defunciones y nacimientos ocurridos durante Agosto último.

En el concurso tiro de palomo celebrado en Tortosa obtuvo el premio nacional don Agustín González Labarga, hijo del gobernador civil de Tarragona, y el local, D. Juan Audi Princep, de Tortosa.

El total de palomos soltados fueron 200.

Al Intendente del Ejército se lo ha remitido por la Alcaldía testimonio de los precios que durante la docena anterior han alcanzado los artículos de suministro al ejército.

El tiempo sigue dado á los demonios.

La temperatura descendió notablemente. Durante el día la temperatura bajó hasta los 21 grados; luego, entrada la noche, descendió más, y hubo momentos en que no pesaban las prendas de lana.

Los vientos dominantes fueron Oeste y Suroeste.

Los higrómetros marcaron 82º de humedad relativa.

Ha dejado de actuar en el Teatro de Verano, la compañía de *Varietés* Borra-Colomer.

La empresa de dicho teatro tiene muy adelantados los trabajos de contrata con la compañía de ópera del maestro Urrutia que con grandioso éxito trabaja en el teatro Pizarro de Valencia.

Un día próximo se repartirán los programas anunciadores del debut de tan excelente compañía.

Se abrirá un abono de ocho funciones en las que se representarán entre otras las siguientes obras: «Bohème», «Aida», «Tosca», «Lohengrín», y «La Sonámbula.»

En el personal de la citada compañía figuran: las señoritas Amatto, Costa, la diva de 17 años Margarita Boticuano, señora Sierra, Tarazona, Calvo, Ors, y Gil Rey.

Van regresando ya del balneario de Cardó, muchos de los veraneantes que han pasado allí deliciosamente una corta temporada. Anteaer se ausentaron de aquel establecimiento, más de 60 personas.

Los aficionados á la caza se lamentan de que este año apenas si se ven perdices, atribuyendo esta merma á la falta de la lluvia. En cambio hemos oído decirles que abunda la caza de conejos, siendo en buen número los que han sucumbido, al plomo de los aficionados al *sport* cinegético.

Se encuentra en Villavieja tomando baños el actual gobernador de Oviedo Sr. Muñoz Oñativia y su señora.

También se encuentra en dicho pueblo con el mismo propósito el exdiputado provincial Sr. Fornas.

Hoy era esperado en Castellón de regreso de Cantavieja (Teruel) nuestro distinguido amigo D. Miguel de los S. Castel.

Por cuestiones de índole particular parece ser que la empresa del teatro de verano se niega á que la compañía Borra-Colomer siga dando las representaciones que tenía anunciadas.

El representante de dicha compañía no se muestra muy conforme con esta medida habiendo solicitado del señor gobernador civil su intervención para solucionar amigablemente este asunto.

Al gobernador civil se lo ha remitido por la Alcaldía copia certificada de la notificación hecha á D. Ricardo Catalá Abad del contenido de su oficio de fecha 27 de Agosto último.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 850'29 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Amadeo Peguerolos Albert, María del Pilar Mezquita Soriano, Juan Escrib Aparici, Ireneo Ginerá Chanti y María Dolores Sig Daví.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Uno.

Los billetes de Banco falsificados

Segue dando juego el asunto de las falsificaciones de billetes del Banco.

No es ya un caso aislado. La prensa de Madrid trata ahora la cuestión en términos más generales, y pide remedio al mal por medio de disposiciones preventivas que tiendan á poner á salvo los intereses particulares, tan respetables como los del Banco, y de los cuales no se ha preocupado nadie hasta ahora en cuestión de tan innegable trascendencia.

Parece haberse hecho ley el hecho de inutilizar los billetes falsificados, con lo cual resulta la defraudación, no para el Banco, sino para los particulares, que de este modo se ven obligados á sufrir grave daño, sin otra culpa que la de haber dado toda su confianza á unos valores de los que cada día se debe desconfiar más y más.

La perfectísima falsificación de billetes de Banco de 100 pesetas descubierta en Sevilla, ha motivado que el comercio de aquella plaza haya acordado no admitir en sus operaciones ningún billete de dicho valor.

Según leemos en la prensa de Barcelona, el de aquella capital, ha adoptado la misma medida.

Si la medida se va generalizando como creemos, dará mucho juego, y un serio disgusto.

He aquí los principales rasgos que diferencian los billetes falsos de los legítimos de 100 pesetas, emisión de 1.º Junio 1903.

1.º El papel de los billetes falsos es de algodón, satinado, y el de los legítimos es de hilo, apergaminado, distinguiéndose perfectamente al tacto, aunque se trate de billetes usados.

2.º Son pocos los hilos encarnados que se encuentran pintados en los falsos, mientras que en los legítimos estos hilos son más numerosos y se hallan incrustados en la pasta del papel.

3.º La firma del cajero aparece en los falsos impresa en el mismo sitio; observándose en los legítimos alguna variante, por estar puesta con estampillas; la curva en la rúbrica de esta forma, es más abierta en los falsos que en los legítimos.

4.º Las leyendas «Banco de España» y «Cien pesetas» que se ven al transparente, forman todas las letras una serie de líneas horizontales en forma de arrugas, mientras que en los legítimos éstas son perfectamente llanas y tersas y algo más gruesas.

5.º La sombra que proyecta la cartela que contiene la leyenda «al portador» sobre el generador de vapor que hay á la izquierda del billete, no existe en los falsos.

Ahora ya con esas cinco diferencias, *no habrá lugar á dudas*. El Banco de España habrá desahogado su conciencia. Todo poseedor de billetes ilegítimos será puesto á disposición de los Tribunales para que justifique la procedencia de los mismos con lo que se hará necesario ó no tomar billetes del Banco ó desnaturalizarlos, convirtiéndolos en documentos nominativos por medio de endosos, para no sufrir las molestias consiguientes á la averiguación judicial.

LA "GACETA,"

DEL DÍA 9

PERSONAL

Ministerio de Gracia y Justicia.—Real decreto promoviendo á la dignidad de maestraescuela, vacante en la santa iglesia catedral de Sigüenza, al presbítero doctor D. Buenaventura Bea y Martínez.

Se ruega para examinar cajas, reales, con la DOMÉS la misma que familias en vestir y otra industria en q

Instrucción se auncie á auxiliar de la Tarrasa.

Fomento. blicas.—Leg to practica término de A do la contin el caudal que

Ministerio brando ingen tes á don Ju cala.

Idem in Manuel Pujá —Jubilanc clase de Mo mera, D. Fr rro.

TI

ES PO La Cienc los últimos creación de artículo que de la revista de recibir. T

Los infortu cules son las «Memor cuntos «Ga los sitios d

«La caza de res», el hist Rey núm. 1, de Rusia, L de la novela lidades, Po tera, etc.

Precio d ilustracion

SE HA T to Paris, á bus, (antes quina del c Sirva de

ENCUE

En este h tuado en e alumnos te externos de saben nu- struita para to Del 4 ai alumnos de co tudios de co

Las clase necerán abie los alumnos, lo juzguen o En la po tos al que lo

LC ENFI

104- Ex-ay alumno de mico y d

242

cación la se pasea mites de sión de a ron por acordes, producción voz que Todos l tación c había h manera el sitio sica, el bro, la oídos, t mismo p centine que rec «Aqu una ma se prof olse á ca, con ductor gínació sus en libre e falt;

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: oncajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España: Atcock y C

SUCURSALES

en la provincia de Castellón

CASTELLÓN: González Chermá, 33.
BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

AUXILIARÍA VACANTE
Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie a oposición una plaza de profesor auxiliar de la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa.

ALUMBRAMIENTO DE AGUAS
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Legalizando las obras de alumbramiento practicadas en las rieras de Rídemeya y Pins, término de Argemón (Barcelona), y autorizando la continuación de las obras para aumentar el caudal que abastece a Mataró.

DEL DÍA 10 PERSONAL
Ministerio de Fomento.—Real decreto nombrando ingeniero jefe de primera clase de Montes a don Juan García Draga, por ascenso de escala.

Idem ingeniero jefe de segunda clase a don Manuel Pujadas y Saenz de Navarrete.
—Jubilando al inspector general de primera clase de Montes, jefe de Administración de primera, D. Francisco de Paula Artrigalla y Garro.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 11, 16'10.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» publica un artículo de don Rafael Gasset en el que se ocupa de política hidráulica.

«El País» inserta una crónica de D. Joaquín Costa relativa a la actualidad política.

«El Liberal» habla de la cuestión religiosa.

«ABC» reproduce un artículo de «L'Osservatore Romano» referente a las relaciones entre España y el Vaticano.

Publica también en extenso telegrama del Congreso esperantista.

Alarma

Cartagena.—Aumenta la alarma en esta población por los rumores que circulan acerca del próximo cierre de los arsenales.

Los obreros que trabajan en el arsenal se proponen celebrar mañana una manifestación en señal de protesta contra tal dotación.

El comandante general Sr. Auñón ha condecorado con las autoridades.

Témose ocurrir desórdenes.

Las tormentas en Bilbao

Bilbao.—Anoche se reprodujo la tormenta en esta capital.

El edificio de la Bolsa sufrió grandes perjuicios.

El agua durante algunos momentos cayó de una manera nunca vista.

En pocos momentos quedó la población inundada de nuevo.

En algunas calles llegó el agua a inundar los primeros pisos de las casas.

La gente huía despavorida subiendo a los pisos altos para salvar su vida.

Una muchacha no pudo salvarse pereciendo ahogada.

Las chispas eléctricas causaban verdadero horror entre las gentes por la rapidez con que se sucedían unas a otras.

En la fábrica de la Vega, cayó una exhalación matando a un joven dependiente.

En la zona minera cayeron gran número de rayos. Se tienen noticias de desgracias ocurridas.

Un rayo produjo la muerte de un obrero que pasaba por la Arboleda.

Entre Arrigorriaga, Durango, Baracaldo y Sopelana han matado las chispas eléctricas tres jóvenes, una mujer y un anciano.

La gente está consternada por tantas desgracias.

La mayoría de los edificios han sufrido daños de importancia.

En los campos los daños son mayores.

Más de Bilbao

Bilbao.—Dicese que en breve se levantará el estado de sitio en esta capital en vista de estar restablecida la tranquilidad.

El general Zappino ha marchado a San Sebastián.

De Gibraltar

Alzarpar de este puerto con rumbo a Chile el crucero de aquella república «General Baquedano» ha sufrido alguna avería, teniendo necesidad de entrar en el «di que segundo» al objeto de repararla.

De hoy a mañana es esperada en este puerto una escuadra norteamericana. Viene con el único objeto de devolver al rey de Inglaterra la visita que hace poco hizo una

escuadra británica al presidente de los Estados Unidos.

Hablando con los minis ros

El ministro de Marina ha confirmado que el cañonero «Marqués de Molins» ha zarpado para las costas de África al objeto de imponer un castigo a los moros que desbarajaron días atrás a varios marineros españoles.

Ha dicho también que no asistirá a la botadura del crucero «Reina Regente» en el Ferrol, y que según cree, tampoco asistirán los reyes.

Ha desautorizado, últimamente, calificándolos de infundados todos cuantos rumores circulan relativos al cierre de los Arsenales del Ferrol y Cartagena, porque tiene algunos proyectos que darán trabajo a aquellos arsenales durante largo tiempo.

—Hemos hablado con el ministro de Instrucción Sr. Gimeno, diciéndonos que se propone que los maestros dependan únicamente del Estado; entre sus reformas figura la de la Escuela de Artes e Industrias.

—El Sr. Navarro Reverter, con quien también hemos hablado esta mañana se ha mostrado muy optimista sobre nuestro tratado de comercio con Francia. De la manera que lo ha hecho el gobierno francés se propone nombrar seis u ocho señores que pertenezcan a la agricultura, industria y comercio, para que intervengan juntamente con los representantes franceses en las negociaciones.

Conferencia

Esta mañana han conferenciado los señores Romanones y Navarro Reverter.

S. rie de consejos

Mañana se celebrará consejo de ministros para aprobar varios expedientes de urgencia.

Presidirá este consejo el Sr. Navarro Reverter como ministro más antiguo.

Se celebrará una serie de consejos para ultimar asuntos relativos a los presupuestos.

Presupuestos

El ministro de Hacienda tiene ya en su poder el presupuesto de Gracia y Justicia.

En breve recibirá el de Fomento.

La presidencia del Senado

Respecto a la presidencia del Senado dicese que Montero Ríos no está muy dispuesto a aceptarla. No ha manifestado aún su decisión a López Domínguez.

Regreso del Sr. Maura

Una persona íntima del señor Maura ha dicho hoy que es completamente prematuro cuanto se diga acerca del regreso de dicho señor.

Lo único positivo es que el veraneo del jefe de los conservadores quedará terminado en uno de los días de la segunda quincena del actual.

De San Sebastián

En el expreso de esta noche saldrá para Madrid el infante don Carlos con objeto de revisar las fuerzas de la brigada de Caballería que manda.

Volverá a San Sebastián a fines de semana.

—Hay quien supone que después de marchar los reyes a la Granja quedará aquí doña María Cristina hasta que aquellos den por terminada la jornada de San Ildefonso y regresen a la Corte.

Entonces regresará directamente a Madrid la reina madre.

—Ha circulado el rumor de que el viaje

VERDADERA GANGA

Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.

Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia.

Establecimiento de Hojalatería de José Dolz (COLERA); Calle del Empeñado número 7.—CASTELLÓN

del Sr. Canalejas a Biarritz tenía por objeto ofrecer al Sr. Mellado la embajada del Vaticano.

in Ayuntamiento

Zaragoza.—Puede decirse que en esta capital no existe Ayuntamiento, pues no acuden a las sesiones los concejales monárquicos y los republicanos están divididos.

El gobernador se halla ausente desde hace días y se asegura que no volverá.

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid, 11 18'10.

lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana han resultado favorecidos con los premios mayores los siguientes números:

Con 250.000 pesetas el 15.101.
Con 100.000 id. el 12.474.
Con 60.000 id. el 7.247.

Con 6.000 id. los números siguientes: 5.310, 11.630, 9.236, 11.690, 2.172, 5.277, 9.319, 2.752, 13.973, 9.691, 17.993, 2.746, 5.133, 970, 3.063.

Estafa ores

La Línea.—Dos individuos se delicaban hace tiempo a reclutar emigrantes para la República Argentina exigiendo a los que se dejaban engañar un anticipo de 25 pesetas.

Cansados ya de esperar los «futuros» emigrantes la hora de su partida a América y la llegada del imaginario vapor que les había de conducir allí, han ido en busca de los «agentes» de emigración, pero estos habían escapado ya con anterioridad y según se calcula con una cantidad bastante considerable.

Como la mayoría de los engañados son gente pobre, a quien los hace mucha falta la cantidad que se les ha estafado, van por las calles implorando la caridad pública.

Más de San Sebastián

Esta mañana a las once ha marchado S. M. el Rey al fuerte Guadalupe, al objeto de asistir a las prácticas de tiro de artillería.

Lo acompañaban el cuarto militar, su Estado mayor y la escolta real.

El rey y su escolta han comido al aire libre.

Esta tarde han marchado las reinas doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina en automóvil por la carretera de Francia, para salir al encuentro de don Alfonso.

—Ha zarpado de este puerto el yate alemán «Meteor».

—Son esperados esta noche los infantes D. Fernando y D.ª María Teresa.

—El Sr. Gullón ha manifestado que considera al Sr. Montero Ríos, como el más correcto ministerial y que confía aceptará la presidencia del Senado.

—Aumenta la creencia de que el Sr. Mellado será nombrado embajador en el Vaticano.

—Ha regresado a esta capital el Sr. Dato, condecorado con el Sr. Canalejas, haciéndolo este poco después con el general López Domínguez.

Dicese, si se han ocupado de la Embajada del Vaticano.

Contra los laceros

Sin saberse por qué motivo hoy han estado los laceros de mala suerte.

Un lacero que ha aprisionado a un perro ha sido insultado por un amigo del amo del animal; se ha promovido una enesitación terminando con una puñalada que el defensor del perro le ha dado al lacero.

Este se encuentra muy grave.

En muchos puestos se han promovido motines contra los laceros en ocasión de estar estos desempeñando sus funciones.

DE PARIS

Noticias del extranjero

De San Petersburgo dicen que en las matanzas de Siedles el número de víctimas pasó de cuatrocientas.

En Varsovia han sido lanzadas dos bombas explosivas contra un grupo de agentes, matando a uno de ellos e hiriendo a cuatro.

Audieron las tropas y disparando contra la multitud han herido a más de cuarenta personas.

En Odessa ha sido condonada a la hora una joven judía por haber lanzado una bomba contra un oficial del ejército.

—De Roma dicen que el diputado Barzilai interpolará al gobierno acerca de las maniobras navales austriacas realizadas en las cercanías de Ancona, y también sobre los incidentes de Fiume y de Zara.

DE BARCELONA

Hu: lga

Continúa de igual manera la huelga de guarnicioneros.

El paro es casi general.

Los patronos, por ahora, no se muestran dispuestos a transigir; pero se busca una fórmula de arreglo que armonice los intereses de ambas partes litigantes.

Reunión

Los directores de los periódicos tratan de celebrar una reunión para ocuparse acerca de los últimos consejos de guerra celebrados contra periodistas.

El 11 de Septiembre,

Se ha celebrado la fiesta del «11 de Septiembre», colocándose gran número de coronas en la estatua del «canciller en cap» D. Rafael Casanova.

Han concurrido muchas sociedades llevando las banderas a media asta y con crepones negros.

Se han dado vivas de distintas maneras. Témose que los partidarios de Lerroux vayan esta noche a quitar las coronas.

SHUOTESOJ.

De la casa Benarro Carrons y Compañía

Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día 10 de Septiembre de 1906:

Interior.....	82'03
A mortizable.....	00'00
Colonial.....	71'87
Nortes.....	63'80
Alicantes.....	98'75
Orenses.....	31'05
Exterior.....	97'10
Interior.....	81'02
Paris.....	11'30
Londres.....	28'02

CARLOS G. ESPRESATI

Imp. a c. de V. Bayo

Tinta fresca

¿ES POSIBLE LA VIDA ARTIFICIAL?

La Ciencia hace progresos increíbles, y de los últimos descubrimientos obtenidos para la creación de la vida artificial trata un sensacional artículo que publica el número del presente mes de la revista «Por Esos Mundos» que acabamos de recibir. También da a conocer dicha revista «Los infortunios amorosos del Rey Enrique VIII», cuáles son «Las grandes fortunas del mundo», las «Memorias de un detective yankee», los cuentos «Gavilán de Espada» y «De re rústica», los sitios de «Constantinopla», cómo se hace «La caza de elefantes. Cómo ahorran las mujeres», el historial del «Regimiento Inmemorial del Rey núm. 1, El calor en verano, La historia roja de Rusia, Los artistas que fueron», continuación de la novela «En nombre de la Libertad», Actualidades, Poesías, Curiosidades, Inventos, etcétera, etc.

Precio del ejemplar de 116 páginas con cien ilustraciones, 60 céntimos en toda España.

SE HA TRASLADADO

La acreditada Hojalatería de Vicen-te Peris, a la casa núm. 8 de la calle de Bal-bas, (antes Monjas Claras), desde la casa osquina del callejón de Pio.

Sirva de aviso a su numerosa clientela.

Escuelas Pías de Castellón

En este hermoso establecimiento de enseñanza, situado en el higiénico barrio de la Trinidad, se admiten alumnos internos, med o pensionistas, encomendados y externos de primera y segunda enseñanza: ésta, como saben nuestros lectores, seguirá siendo enteramente gratuita para todos los alumnos.

Del 4 al 30 quedará abierta la matrícula para los alumnos de los respectivos cursos del Bachillerato y estudios de comercio.

Las clases de comercio y primera enseñanza permanecerán abiertas desde el día 10 del corriente, pudiendo los alumnos, ó sus padres, solicitar la matrícula cuando lo juzguen oportuno.

En la portería de este colegio se facilitarán pros, ectos al que los pida.

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Marín.

104—González Chermá—104

Ex-ayudante del Dr. Aquilad (R.), Ex-alumno de las Clínicas del Instituto Oftálmico y del Dr. Cortés d Madrid.

242 WALTER SCOTT

cación la galería; y como nuestro centinela se paseaba solitario de una a otra puerta, límites de su facción, hubo de estremecerse al sión de algunos acordes que de súbito se oyeron por una de aquellas puertas. Aquellos acordes, a lo menos en su imaginación, eran producidos por el mismo laud y por la misma voz que lo habían encantado la víspera. Todos los sueños del día anterior, que la agitación causada por tantos acontecimientos le había hecho olvidar, se despertaron de una manera tanto más viva; así que clavado en el sitio en que podía oír mejor tan dulce música, el joven Quintín, con el arcabuz al hombro, la boca entreabierta, y los ojos, y los oídos, toda su alma en fin, convertida a un mismo punto, más parecía la estatua de un centinela, que un ser viviente, sin otra idea que recoger todos los sonidos a su paso.

«Aquellos sonidos deliciosos no se oían de una manera seguida; sino que languidecían, se prolongaban, se interrumpían, volviendo a oírse a intervalos irregulares. Pero la música, como la belleza, suele ser tanto más seductora, ó a lo menos here tanto más la imaginación cuanto menos manifiestos aparecen sus encantos, porque medio velados dejan libre el pensamiento para completar lo que falta; y aquí, cuando cesaba de obrar el en-

QUINTIN DURWART 247

la facción de Orleans. y fué asesinado a su vez en el puente de Mantereau. No quiero yo fiarme de nadie... de nadie. Escucha: yo tendré puesto el ojo sobre ese insolente conde y sobre el cardenal también, que no creo muy seguro. Cuando diga yo ¡Escocia, adelante! mata en el acto a Crevecoeur.

—Es mi deber, dijo Quintín, si la vida de Vuestra Majestad está en peligro.

—Sin duda... no lo entiendo yo de otra manera, repuso el rey. ¿Qué ganaría en matar a ese arrogante soldado? ¡Si fuera el condestable de Saint Poll... ¡Oh! entonces...

Y se interrumpió, como si temiera haber dicho demasiado. Después añadió sonriendo:

—Nuestro hermano Jacobo de Escocia... nuestro propio Jacobo, Quintín, dió de puñaladas a Douglas en ocasión de una visita que éste le hizo en su castillo real de Skirling.

—De Skirling, si no lo tomás en mala parte, señor, dijo Quintín corrigiendo: fué aquel un acto de que no resultó al fin un gran bien.

—¿Llamás vosotros Skirling a aquel castillo? dijo el rey sin conlestar al último concepto de Quintín. En hora buena: Skirling: es cuestión de nombre. Por lo demás, yo no medito ningún mal contra esos hombres... ninguno... Después de todo, no me serviría de

246 WALTER SCOTT

—¡Una traición! ¡en un castillo tan bien guardado! exclamó Quintín con extrañeza.

«¿La crees imposible? replicó el rey, sin darse al parecer por ofendido de su franqueza. Sin embargo, nuestra historia ha hecho ver que la traición puede deslizarse por un agujero de barrena. ¡La traición prevenida por guardias! ¡Ah! Pobre muchacho ¿quis custodiat ipsos custodes? ¿Quién me asegurará contra la traición de esos mismos guardias?»

—El honor escocés, contestó audazmente Durward.

—Es verdad, tienes razón; me agrada tu respuesta, dijo el rey con aire de satisfacción: el honor escocés ha sido siempre fiel, y así me fio de él enteramente. ¡Pero la traición!

Y volviendo a su silencio sombrío recorrió la estancia a pasos irregulares.

—La traición se sienta en nuestros banquetes, chisporrotea en nuestras copas, lleva las insignias de nuestros consejeros, afecta la sonrisa de nuestros cortesanos y la maligna risa de nuestros bufones... sobre todo, se oculta bajo las protestas de amistad de un enemigo reconciliado. Luis de Orleans se fió de Juan de Borgoña... y fué asesinado en la calle de Barbette; Juan de Borgoña se fió de

QUINTIN DURWART 243

canto, tenía Quintín en abundancia con que llenar su pensamiento. Según las referencias de los camaradas de su filo y la escena que había pasado en la sala de audiencia, no podía creer que la sirena que encantaba sus oídos fuera, como lo había supuesto por un especie de profanación, la hija ó parienta de un vil poderoso, sino la desgraciada condesa por cuya causa reyes y príncipes iban a vestir sus armaduras y a poner la lanza en ristre. Mil sueños extraños, como los que hacer podía un joven aventurero en aquel siglo de empresas novelescas, hicieron desaparecer a sus ojos la realidad del presente para sustituirla con falaces ilusiones. Pero de súbito fueron disipadas por una mano que cayó rudamente sobre su arma y por un voz severa que le decía al oído:

—¡Pardiez! señor escudero, me parece que os dormís de facción.

Era la voz monótona, pero penetrante é irónica de maese Pedro. Y Quintín llamado de repente a sí mismo, vió con un senti niento de vergüenza y espanto que a vueltas con sus ilusiones, había dejado al rey llegar tan cerca de él que casi podía apoderarse de su arma.

En su primer movimiento de sorpresa desambarazó su arcabuz con tan brusca sacudida

